

## 实践论

# 愿以寸心寄华夏，且将岁月赠山河

中国海洋大学文学与新闻传播学院 姜秋玲



姜秋玲

兴趣类课程。回忆刚刚招生的时候，我盘着一个小夹子，手上拿着各种表格，一边指导着家长填写报名表，一边和同行的志愿者感慨来报名的人真多。

来上课的大多就是本村或者临近村庄的孩子们，他们的父母因为接受教育不高难以辅导他们的学习，而这场义教活动就给了孩子们一个机会，志愿者们细心地辅导作业教授课程，孩子们也能学习一些感兴趣的技能。每次放学时我总陪着几个小孩子提着书包等着家里人来接，时而和他们聊上几句，常常会被他们质朴的笑容打动。让我深受触动的是，孩子们对我们总是称呼我“小姜姐姐”。

后来了解到，大前康村的这个活动连续开展了四届，每年的寒暑假都会招募放假归来的大学生或者毕业生来当志愿者，我也在那次活动之后和几位同道中人相约再次去到那里给孩子们上课。那是我接触义教活动的开始，当我们把知识和欢乐分享给孩子们的那一刻，我们也是

幸福的。

进入中国海洋大学，我如愿加入了文新志愿服务队，也在这里邂逅“心灵悟语”手语课程。在这里愿队的牵头下，我们跟着市南区手语工作室的王建民老师学习手语。我目前掌握了汉语拼音、基础词汇和简单的对话用语。学习手语的过程是享受的，我也非常乐意跟伙伴们分享我在学习中的收获。手语的学习既让我多了一种跟外界的交流方式，也让我更好地体会到了自我的人生价值。“同在蓝天下”的手语课堂传承至此已经有了七百多堂课了，期待有一天社会普及了手语，听障人士和我们多了一种交流的方式，我们也能走进他们的生活。

“线上伴读”活动也是文新志愿服务队的一大传承，我也参与其中成为了本次的志愿者监督员。身为监督员，在参与每次课堂时都能感受志愿者们精心备课和认真细致，也能感受到莒县孩子们参与课程的热情积极。一年又一年，线上伴读的主题总在变化，不变的是对优秀传统文化的传承，是一批批志愿者的用心付出

和无数前来参加活动孩子们的认真学习。

在学院开展的“青年马克思主义者培养工程”领航计划学生骨干培训活动中，我有幸听到了一位学姐的支教故事。在贵州省铜仁市德江县煎茶中学这个地方发生的故事，学姐满怀热情地和我们分享，她回忆着和孩子们相处的点点滴滴；也提到了“海之梦”一帮一助学活动的传承；她感慨地分享着支教地的发展，她说那里的学校教育设施功能齐全，有标准的理化生实验室、图书室、微机室，社团活动也丰富多彩，合唱社、话剧社、广播站。到现在中国海洋大学研究生支教团有了25年的传承，25年里无数的青年志愿者奔赴了祖国西部、进入了贫困山区，为那里的孩子们送去了不一样的温暖和幸福。支教的故事还在继续……

义教、手语志愿课堂、线上伴读、支教……我倾听着故事中的温情温暖，积极参与着这些活动，期待着和所有同道中人一起尽己所能，一起憧憬教育强国的到来。

党的二十大报告指出，实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑，在建设现代化教育强国的路上，身边的故事触动人心。

暑假毕业后，我参加了福建省惠安螺城的第四届大前康暑假“爱心公益义教”活动，那是我第一次接触义教活动。这是一个开设课程较为丰富的义教活动，除了必修类的课程，还开展了篮球、书法、美术等

## 大家谈

# 绿水青山就是金山银山

齐鲁师范学院 程鸿翔



程鸿翔

必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

作为新时代的大学生，我能够深切感悟到生态文明建设的重要性，优质的生态环境是人民群众的美好向往。

现在过年过节时回到老家，发现曾经平头无奇的山头多了些高耸入云的“大风扇”——原来是风力发电机，一座座白色的风车一字排开，矗立在崇山峻岭之间，成为一道亮

丽的风景线。曾经小时候在路上屡见不鲜的黑烟囱，如今也不见踪影，取而代之的是晴空万里下的几朵白云。近年来国家大力支持节能减排，企业要拆除现有的烟囱，全面推行清洁能源的使用。

我感受最大的变化还是家乡的小河。曾经的小河，但见河面漂着一层泡沫，河中绿藻泛滥成灾，河水又黑又脏，翻肚的鱼儿七零八落地浮在岸边，只剩下生命力顽强的鱼虾，还在水坑中挣扎着，有气无力，河水死一般的宁静。

而如今经过政府的河流整治改造，家乡的小河重新焕发生机。一幅“绿树村边合，青山郭外斜”的画卷映入眼帘，不禁令我感叹家乡生活的

变化如此之大。

看，多么美丽动人的画卷：河畔树木枝繁叶茂，一排排苗壮秀拔的小树，它们一个个昂首挺胸，就像威武的战士守卫着小河。潺潺河流，像一束丝绒似的在阳光下灿然闪烁，在两岸树林之间快乐流淌。鱼儿在水底悠悠地游着，偶尔还会有大鱼奋力地跃出水面，荡起了一层层涟漪。

“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式正成为更多群众的自觉选择。我坚信在党的指引下，凭借着人民群众的勤劳与智慧，我的家乡将会变得更加繁荣，人们的生活也将变得更加富裕美好。

党的二十大报告指出，大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

# 诚信是福